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Nem akarunk háborút.
Irta : Dr. Kalmár Unttal.

Becs háborút akar, Bercii told yrólf 
háborút akar, a katonai párt háborút 
akar, az osztrák háborút akar, 
minthogy pedig a Tisza Lukács-kor 
manyzatnak muszáj ezeknek a sze­
kerét tolni, mert különben a pokolba 
kergetnék: ennélfogva a Tisza Lu­
kács kormány is háborút akar. És 
nézzétek meg a Tisza—Lukács-kor­
mányzat félhivatalos sajtóját, hogy 
hogy ülik már ezek a dobot a há­
ború mellett!

És miért akarják ezek a háborút? 
Két dologért. Az egyik az, hogy 
Szerbia az adriai tenger partján ne 
foglalhassa el magának Durazzót 
a másik pedig az, hogy Románia 
Bulgáriától megkapja a bolgár-Dob- 
rudzsát.

NVost azonban nem káromkodunk, 
nem nevezzük a Lukács-kormány 
külpolitikáját őrültségnek, hanem hig­
gadtan mérlegeljük, hogy ha már Tö­
rökország végzete heteljesedett s eu­
rópai birtokai felosztás alá kerül­
nek: hol van abban magyar-országra 
nézve sérelem, ha Szerbia az Adriá­
nál három arasznyi tengerparthoz 
jut? Akár területileg, akár gazdasá­
gilag hol van ebben akkora magyar 
sérelem, hogy cezrt a mi fiainkat 
odavigyük a balkáni vágóhidra, eset­
leg a muszka mészárszékre? Nem a 
gyávaság mondatja ezt velünk, de a 
szivünkre téve a kezünket, igazán 
még csillagvizsgálóval sem fedez­
hetünk fel okot e háborúra abban, 
ha Szerbia kimegy az Adriára.

Értsük meg jól: itt mindig ma­
gyar és nem osztrák érdektől be­
szélünk. Mert valóban Ausztriának 
gazadságilag érdeke lehet az, hogy 
Szerbia tengerparthoz ne juthasson 
és különösen, hogy ne kapja meg 
Durazzót. DurazZónak a kikötői ke­

reskedelmi forgalma évenként iiz 
milliót tesz ki és ennek felét az 
osztrákok bonyolítják le. Mi magya­
rok ott egy fillérg nem vagyunk ér­
dekelve. Valószínű, hogy ha Szer­
bia elfoglalná Durrazót: ott hamaro­
san megszűnnék az osztrák kereske­
delmi forgalom, — ámde ez ok-e 
arra nézve, hogy mi magyarok osz­
trák gazdasági érdekekért vérez- 
zünk és esetleg egy világháborúba 
keveredjünk?

Azt is elhisszük, hogy Ausztria 
bóvli iparának a Balkánon vannak 
gazdasági érdekei, amit háborúval 
meg lehetne védeni: ámde van-e ne­
künk? Ausztria és a közösügyes ma­
gyar kormányok, valamint a inai osz­
tályparlament egy gazdasági rend­
szerrel Magyarországot nem enge­
dik nagyiparhoz jutni, kizsákmányolt 
koldus ország vagyunK, nekünk egy 
fillér kivitelünk nincs a Balkánra, — 
nem is lehet, mert magunk is más­
fél milliárd ipari behozatalra szo­
rulunk, es most mégis mi men­
jünk háborúba az osztrák ipar ked­
véért, háborúba a mi gazdasági és 
nemzeti életünk .neguyomoritóiért ?

Soha!
Kapja csak meg Szerbia — az»osz­

trák kardesörtetés ellenére az ad­
riai kikötőt, legalább a szerb me­
zőgazdasági nyers termények nem- 
fognak özönleni a magyar mező- 
gazdaság nyakába és nem fognak 
özönleni ellenünk Ausztriába, ami 
elsőrendű osztrák érdek volna. Ausz­
tria Szerbiát gazdaságilag aképpen 
akarja megfojtani, hogy be legyen 
zárva, levegője ne legyen s rá le­
gyen utalva Ausztria lim-lom ipará­
ra. Dea magyarnak az egész osz­
trák ipar védelme nem ér fel egy 
kecskeméti baka csontjáig. Hogy én

az én nyúz ómért háborúba menjek? 
Soha és lámpavasra azt a kormányt 
aki háborúba viszi a magyar né­
pet — bitang osztrák érdekekért!

Szerbia
Kiabáló számok.

Szerbia territoriális kiterjeszkedése 
északi Albániára, Szerbiára oylan te­
rületet jelent, amely nem sokká' kj- 
sebb, mint maga a királyság. Aíszerb 
idevágó követelések akkor fedik kul­
turális megindokolts-águkat, ha ez a 
vidék a török elhanyagoltság he'yébe 
nyugateurópai kultúrát kapna. De so­
hase kereste senki a választ arra a 
kérdésre, tud-e Szerbia megfelelni 
azoknak az igényeknek, amelynek 
nem teljesítéséért Törökországotszem- 
rehányás éri és amelyekre nézve Euró­
pának teljesen jogában ál1, hogy a 
győzőktől teljes normális és anyagi 
garanciát követeljen, mielőtt a kü­
szöbön álló változtatásokhoz hivata­
losan beleegyezését adná. A törög 
hadsereg megsem sejtett gyengesége 
a körülményekhez képest könnyen 
tette lehetővé a szerbektől igénye't 
terület fegyverrel való megszerzését, 
de az a (török) gyengesége, amely a 
győzelmet relative ofy könnyűvé tette, 
oly óriási feladat elé állítja a győző­
ket, amely feladatnak mego'ádsa még 
egy nagyhatalom erejét és eszközeit 
js erősen igénybe venné.

Hasonlítsuk csak össze azokat a 
nehézségeket, amelyeket a jelentősen 
nagyobb és gazdagabb monarchiánk­
nak" kellett Bosznia és Hercegovina 
kulturális bekapcsolásánál legyőznie 
Szerbiának ma három millió lakosa 
van és budgetje körülbelül Bécs vá­
ros budget jenek keretében mozog. Al- 
lamadósága korabelit1' hétszáz miliő 
korona és ennek az adósságnak ka­
mata a rendes katonai budget-ve) 
együtt a felét teszi az egész ál'ami 
bevételnek.

A háború természetesen még job­
ban megterhelte Szerbia pénzügyeit.

Más körülmények között fel 'ehetne 
tennünk, hogy az az anyagi áldozat, 
amelyet Szerbiának meg kel'ene hoz­
nia, megtérül abból a hadi kárpótlás­
ból, melyet a ‘egyőzöttő1 kapna ■—- 
De Szerbja nemcsak hogy nem várhat 
semmi hadikárpótlást, sőt ellenkező­
leg, át kell vennie egy jelentős ré­
szét az igen nagy török államadós­
ságnak !

Az egesz török államadósság vagy 
négy és félmilliárd korona

A törlesztésre eddig bizonyos adó­
kat és letéteket tartottak főn, mig 
független adósság legnagyobb része 
a megmaradt adók, vámok stb el­
zálogosításából te‘‘ett

Ennek a teljes biztosítására bizo­
nyos rész az európai Törökországra 
esett és ezt azoknak az államoknak, 
akjk most a török birodalmat most 
fölosztani akarják, bizonyos kvóta 
szerint magukra kell váiallniok Szer­
bia mindenesetre megkísérelheti és 
ennek a kvótanák fölosztásánál hj- 
vatkozhatik az általa igények terü'e- 
tek általánosan cseké'y jövedenié're 
és arra a kicsi részre, amelyet ezek 
a területek a török államadóságbó1 
eddjg törlesztettek.

De erre az argumentumra süket­
séggel felelhetnek az európai liite'e- 
zők. Mert kétségtelen, hogy az előbb 
gazdag és adóképes területeknek (pl. 
Szaloniki) elvevése su'yos károkat je­
lent és ezeket a károkat a győzőknek 
kell váHalnjok.

Még pedig nem a jelenlegi ku'cs 
szerint, hanem az uj kereskedelmi po­
litikai viszonyok értelmében. Szerbia 
szövetségesei nagyon megkárosodná­
nak, ha Szerbiának sikerülne, hogy 
magát a pénzügyi kötelezettségek aló* 
kivonja és a legnagyobb terheket»Bul­
gária és Görögország vállára gördítse

Már a szerb határnak az úgyneve­
zett Ószerbiára való kitolása is más­
fél millióval nagyobb szerb állma- 
adósságot jelent és az újonnan szer­
zett területek nem jelentenek többet, 
mjnt ennek az uj adósságnak a ka­
matait.

Mindenesetre Szerbia idegen tőket 
is belevonhatna. De a tulajdonképpeni 
kulturmunka, mint közoktatás, jog­
rend, igazságszolgáltatás, közbizton­
ság, közlekedési biztonság és az' egesz 
politikai berendezkedés Szerbiának sa­
ját zsebébői vett pénzébe kerülne és

beálltával ajánljuk íérii- fia- és gyernnkrah«) nagy áruházát tdebreozen Piaoz 
utcza 18. (az Alföldi tak. szemben), hol »z összes őszi férfi- 
és fiurubák, íelöltök, raglánok, télikabátok stb. stb. a legfino­
mabb és legjobb minőségben a legolcsóbb szabott árak mellett 
szerezhetők be. -—Telefon 10-84.

"Sí I»***
műhelynek vagy i*aklánnak Darabos*!!«

«0» «©car (süiitoain)ÁrA
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legfő lebb az uj adósságok kamatait 
fedezhetné az uj jövedelmekből.

Hogy milyen kulturális eredménye­
ket lehetne itten várni, azt mát szinte 
matematikai pontossággal kiszámít­
hatjuk.

Egy magasabb kultúra áldása he­
lyett a szerzett földek lakossága e‘- 
viselhetetlen adóprés alatt nyögne

Európára elvégre közömbös lehet 
az áldás milyen fokát érik e‘ a szer­
bektől az egynemzetiségü macedóno1'. 
De Európának a kötelessége, hogy 
megvédjen egy népet a szerb uralom­
tól, amely nép — mint az albánok 
—Jakik egyenesen ellenségként állnak 
a szerbekkel szemben és amelyre* nép­
re Szerbja uralma nemcsak semmi 
kulturális haladást nem jelentene, de 
jelentené a politikai hatatmát minden 
lelkiismeret nélkül kihasználó idegen 
uralomnak a tortúráját.

vidék.
Egy esztendők óta húzód) becsű 

kísértést pöi tárgyalása egy kis ab 
lakói nyit nekünk aira, hogy bete­
lem lsünk a vidéki magyar in teliigen 
cia életmódjába. A kis italuk táisadal 
mába, ahol egy néhány intelligens 
ember, lelkész, 'tanító, orvos, ügyvéd, 
szoigabiró, jé rásbiró él együtt egyJ 
egy nagy kietelen, végtelen sártenger 
és' por-óceán, közepén, órajárásnyi- 
ra elzárva minden kultúrától. Nagy­
városi ember, akmek annyi barátja, 
annyi .smerőse van, hogy bátran 
válogathat közte, csak azokkal érint­
kezik, akik rokonszenvesek neki, el 
sem igen tudja képzelni ezt az ál­
lapotok mely minden intelligens em­
ber számára bátran Íróiéi azzal, mint 
ha valahol a gyai inatokon élne Ifél- 
vad, kultúrában életet.

Az ember azt hinné, hogy ezek 
az uiak es ezek az úri családok a 
közös elh agy a tottságban legalább 
igyekeznek egymásnak annyira meg 
könnyíteni a Helyzet elviselését, a 
mennyire lehetséges, jó akarat, sze­
retetteljes és tapintatos érdeklődés so­
kat tehetne ezen a téren, minden 
egyesu rnak, minden egyes intelligens 
családnak kiülön-külön megszerezné a 
társas érintkezés minden örömét.

E helyett azonban mi történik 
azokban a kis vidéki (falvakban, ame­
lyeknek rendszerint nincsen is vo 
natjuk, csak országutjok és amelyik 
mellett, még ha van 's vasútiak, 
úgy megy e! a gyorsvonat, hogy 
csak Itüttyent egyet1 A legpiszkosabb 
kis (fészeknek :s nem lehet olyan 
kevés n ad rágós és intelligens lakosa 
hogy azok ne oszoljanak pártokra és 
klikkekre. A háborúság rendszerint 
azon szokott kitörni, hogy ki az 
első ember a frei vihar.9 A járásbiró-e 
vagy pedig a Ifő.szolgabiró? Van kü 
lön pártja a járásbirunak és van kü 
lön pailja a ifőszolgabirónak. A pár­
tok teimSszetesen annyi gyűlölködés­
sel vannak, hogy az emberek igen 
sok helyen nem is szólnak egymás­
hoz és a kis ffaíu poros országútján 
úgy mernek el egymás mellett, mint 
ha a pesti, vagy niás világvárosi 
aszfalton talélKoznának közönyös, 
vad idegenek

Am 'ha a pártok között nincs ily 
éles szakadás, az talán még sokkal 
rosszabb, mert akKor a nyiic gorom­
baságok és nyill támadások helyett

következnek az alattomos aknamun­
kák. A íőszolgabiioék meglátogatják 
ugyan a járásb’rókal, de abban nin­
csen köszönet, mert a látogatás egész 
ideje alatt burkolt párbaj folyik a 
háziak és a jövevények között, a 
szintén jelenlevő meghívottak élénk 
asszisztenciája mellett. A szóig ab i rák 
természetesen a főszolgabíró mellett 
vanrak, a járásbiró kollégák a ve­
zető járásbiró mellett. A családok 
szintén a megfelelő rendben és párt­
állásban csoportosulnak. A szolga- 
bíró hangoson nevet a íőszolgabiró 
vaskos ékének, amikor az a járás­
biró gyöngéit «stichluozza» és vi­
szont ; az aljáiásbirúné, vagy a járás- 
bi;ósági jegyző felesége tinóm mo- 
solylyal, vagy egy másik malic iával 
toldja meg a járásbiróné malidéit, a 
mikor a magában pukkadozó if őszol 
gabiróiiériak keli kivenni a máját.

Ez az úgynevezett társas élet, az 
úgynevezett kedélyes összejövetel a 
vidéken Ezl a társas életet, ezt a 
kedélyes összejövetelt úgy ke" el­
képzeld, hogy embereket összeenged­
nek apró gombostűkkel, hogy szür­
küljük egymást halálra . *

A halálrasebzés ritkán sikerű', a 
sebek nem veszedelmesek, de nem 
egyszer fájdalmasak, a legtöbbször 
elégségesek arra, hogy az emberek 
kölcsönösen megkeserítsék egymásnak 
az életet és meggyűlő!jék a társarfé'et 
és kedélyes mulatság örömeit.

Azután a nyilt tüszurások helyett 
a mérgezett nyilak — a sunyi plety­
káitok, a kölcsönös «visszamondá­
sok», hirhordások. A bujkáló rágal­
mazások, amiket az ugyanegy párton 
levők szoktak nagy titokban és halk 
suttogással egymásnak egymás gyö­
nyörűségén e tovább adni. Nincsen az 
a képtelen mese, ami ilyenkor hi­
telre ne találna, rynesen az a rejtett 
titka a múltnak, a jelennek, ami ne 
kerülne terítékre.

Abban a pőrben, amelyikről itt szó 
van, a Íőszolgabiró azt vetette oda 
a járásbirónak, aki táblabirói címmel 
fölruházva, mjnt az egyetlen o'yan 
ember, akinek hivatalos címzésben is 
kijár a «nagyságos» cím, elvitázha- 
tatlanul, megszerezte a falu társada'- 
tnában az elsőséget:

— Söpörjön az ur a járásbíróság 
előtt, van az urnák elég söpörni va­
lója, ha én söprők, akkor baj lesz!

Akkor, amikor ezt mondotta, a 
íőszolgabiró, nem volt még tisztában 
azzal, hogy mit akar a járásbíróság 
eiőtts öpömi? Csak akkor, amikor 
a jánásbiró bepörölte becsületsértésért 

akkor kezdtte gyűjteni az adato­
dat a járásbíróság ellen, és.ez )e‘'emzó 
a vidéki viszonyokra, a kutatás nem 
kevesebb, mint tizennnégy olyan ese­
tet eredményezett, amelyeknek akár­
melyiké egymagában véve is alka'- 
mas lett volna arra, hogy, amint a 
törvény szavai mondják, panaszost 
«közmegvetésnek tegyék ki», vagy 
pedig «ellene a fegyelmi eljárás meg­
indítására okot szolgáltassanak». Ezt 
a tizennégy vádpontot adta szájról- 
szájra a járásbiró ellen a fa'u és 
ez is jellemző ezekre a viszonyokra 

erről a tizennégy vádpontról kény­
telen volt a bíróság megáUapitni azt 

hogy nyíld szemenszedett valót­
lanságok.

így fest a csendélet azon a vidé­
ken, amelyikről olyan csábítóan éne

liisth Gyula
egészsége javul.

Budapestről jelentik: Brixenből ér­
kezett hírek szerint Justh Gyulának, 
a (függetlenségi és 48-as párt elnö­
kének állapotában napról-napra ör- 
vendetesebb javulás mutatkozik, úgy 
hogy mindössze még csak két hétig 
van kontemplálva a kúra folytatása 
Biixenten és azután Justh Gyula 
an int remélni lehet — teljesen (Tel­
jesen felépülve és egeszoen vissza­
nyert egészséggel érkezik vissza Bu­
dapestre.

A pártvezér betegségének mind 
azon szimpíoméi, amelyek korábbi 
időben aggodalomia adtak okot, tel­
jesen eltűntek, régi erej# és jó 
közérzése visszatért, kcdélyhangulata 
igen jó és teljes felépülése úgy 
szólván csak napok kérdése. Justh 
Gyula rendkívül melegen érdeklődik 
a bel- és külpolitikában történő ese 
menyek iránt, amelyekről nemcsak a 
hírlapokból, de a pártvezérnek kül­
dött külön jelentésekből is állandóan 
tájékozva van.

Justh Gyula november hó végén 
érkezik vissza Budapestre állandó 
tartózkodásra és ismét törhetetlen 
energiával kiveszi íészét a most fo­
lyó nagy küzdelemből.

kelte meg Horácius: «Beatus 
procul negotiis...»

l'e qu

HHakuistum papiros 
olcsón kapható a kiadó 
hivatalban.

Éjjeli támadás 
Drinápolynál.
Nahil bey őrnagy elbeszélése

Nahil bey őrnagy, aki a legutóbbi 
kitörésnél fogságba került, és egy 
gránátszilánk a mellén mégis sebesi- 
tette, igy meséli el az éjjeli támadás 
történetét és elfogatását:

A Koragjustobja erődítésből való 
legutóbbi kitörésnél — mikor a.bo'gár 
tüzérséget támadtuk meg, a tartalék 
parancsnoka voltam. A bolgár tüzér­
ség nehéz Krupp ütegeinek tüzelése 
az utóbbj napokban elviselhetetlenlett 
Drinápolyban. Szakadatlanul hullot­
tak s anyut a nehéz lövegek lecsap­
tak mellettünk, s körülöttünk, 
föld méternyi vastagságban úgy tel 
volt túrva, mintha valami óriási eké­
vel szántották volna fel.

A tüzérségünk azonban képtelen 
volt az ellenséges ütegeket elnémi- 
jtanj s igy jóformán teljesen tehetetle 
nül állítunk veik szemben Végül is 
éjjeli támadásra határoztuk el magun­
kat.

Délután Marásnál egy tüntetésbő 
kezdtük meg a dolgot, mely heves 
küzdelmek között alkonyaiig tartott. 
Ezalatt tizennégy kovagjusi zászló­
aljat készítettünk el az éjszakai táma­
dásra.

Rideg és barátságtalan volt az éj­
szaka s a vihar tombolva zúgott fe-l

lettünk
Szürke és esős volt nappal is; le­

génységünk már déultán js sárban és 
vízben hevert az árkokban, várva a 
parancsot az előrenyomulásra, Már 
kétszer kaptunk parancsot az indu­
lásra, s mindkétszer visszarendeltek 
bennüketn. Különösen nehéz helyzet 
volt ez a tiszteknek, mert a két nap 
óta kint heverő és türelmetlen ‘e- 
génységnek, akik ez idő alatt forró 
vízbe áztatott kétszersültnél egyebet 
eerr. ttek, — meg kellett magyarázni 
— hogy mi oka van ennek a ret­
tenetes várakozásnak

Mikor aztán harmadszor is meg­
jött a parancs, a legénység fáradt 
és kimerült vöt, s egéslz csapatokat 
láttam, amelyek a tisztek parancssza­
vára nem is hederitettek, .és fekve 
maradtak. Csak két tábori imámnak 
-sikerűt aztá[n a hangulatot jobbra v£'- 

Esta 9 órakor újra megmozdultunk 
toztatni,
Malatt a jobbszárnyon folyton mű­
ködtek a reflektorok s az egész te­
rületet megvilágították fehér fényük­
kel — azalatt mi a'sürü sötétségj epre 
alatt előre nyomultunk. Körülbeül egy 
óra múlva rábukkantunk a bolgár e'ö- 
őrsökre. Előbb csak gyes lövések ér­
tek — aztán azonban hirtelen 
mjntha csak a lövések valami aknát 
robbantottak volna fel, irtózatos dör- 
dü]éssel szólaltak meg a bogán gyük, 
s mindjárt az e',ső lövések közöttünk 
csaptak le. Az éjszakai harc borzal­
mas volt.

Mivel az ellenség erejéről és hey- 
zetérői teljesen tájékozatlanok voltunk 

e lehetetlen á rkos-bokros területen 
egész zászlóaljak szakadtak e‘ tő­

lünk. A tartalékunk előre került s 
anélkül hogy tudtak vofna, hogy»mer- 
re van az ellenség, parancsot kap­
tak az előnyomulásra, a sötétségben 
melyet rémes tüzvjllanások szakítot­
tunk meg itt-ott. Nem tudtuk, hogy 
az ellenségre lövöldözünk-e, vagy a 
mjeinkre. Két óráig tartott az ellen­
séges ütegek tüze, vad menekülés­
ben száguldottunk visszafelé, mikor 
egyszerre jobbról és balról tőlünk fel­
harsant a bolgár gyalogság hurrázása. 
Borzalmas percek következtek Olyan 
volt ez a néhány pillanat, mitnha 
túl világi szellemek táncoltak volna 
ránk. Szűk ösvényen bolyongtunk fel­
felé, mjkor gránátok pattantak szét 
felettünk.

Valami meleget éreztem a meze­
men — még néhány lépést tettem 

s aztán elvesztettem az eszmélete­
met .. Bolgár fogságban ébredtem fel- 
Tekintette] voltak tiszti ran ómra 

Az őrnagy különben nagyon tar­
tózkodóan beszél Drinápoly he'yze- 
térö] s meglepetéssel hallgatta, mi­
kor a háború valódi állásáról tájé­
koztatták.

Drinápolyban másképpen érte­
sítettek bennünket. A tiszteknek azt 
mondták, hogy Mukfár pasa diadal­
masan nyomul előre Kirkkilissze felé 
s nem sokára erő.sjtást fogunk kapni 
Hogy ezek a katasztrófák miképpen 
miképpen értek bennünket, nem tu­
dom. Allah elhagyott bennünket. Az 
ég büntetése vétkeinkért.
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Magyar ember
volt-é Pasics ?

A balkán háború különösen Pa­
sics szerb miniszterelnök nevét tette 
híressé Európában. Pasicsról egy 
szabadkai lap most azt írja, hogy 
szülei magyarok voltak, a nagyapja 
még Bácskában lakott, az apja pedig 
Ziironyba költözött. Itt született a 
mostani szerb diplomata. Pasies ap­
ját Paskusz Efráimnak hívták, az 
anyja pedig Kronstein Fanny volt. 
A kis Pasics Zimonyból mint nagyon 
fiatal gyermek került át Belgrádba 
s ott —• mint a következmények 
igazolják fényes karriert csinált.

Az erdekes hírre vonatkozólag egy 
budapesti újság kérdést intézett a 
zimonyi anyakönyvi hivatalhoz, a 
hol ezt a felvilágosítást adták:

A szabadkai lap híréből egy 
szó nem igaz. Szerbiának volt egy 
zimonyi születésű miniszteie, de ez 
nem Pasics, hanem Bük as in Petro- 
vics pénzügyminiszter volt, aki Mi­
lán király uralkodása alatt viselte a 
pénzügyi tálcát. Bukasin apja egy 
Herz! r.evü zimonyi zsidó kereskedő 
volt, aki a fiát már az elemi isko­
lába is Belgrádba küldte.

Csaltam, loptam
de nem mergelten

Ä szép asszony titka.

Csabáról jelentik: Özvegy Bartos 
Jánosné, a csabai Fiume-kávéház 
volt bérlőjének felesége Palánkán teg­
napelőtt fölakasztotta magát és meg 
halt. A fiatal, szép és gazdag asz- 
szcny öngyilkossága Csabán általá­
nos részvétet keltett. Férje halála 
után még félévig maga vezette az 
üzletet, de a szép és gazdag asz- 
szonyról rossz nyelvek sokat be­
széltek.

E hírek az asszonyhoz is elju­
tottak, ezért eladta a, kávéházat és 
édesanyjához Palánkéra költözött, a 
hol elkövette az öngyilkosságot. Tet­
tének oka állítólag reménytelen sze­
relem. Levelet hagyott hátra, amely­
ben azt irja:

Csaltam, loptam, zsaroltam, 
rossz lélek vagyok, de nem mér­
geztem !

Ügy látszik, azzal is gyanúsító! 
ták, hogy férjét az asszony mérgezte 
meg Férje szívbajban Buziásfürdőn 
halt meg Bartosné az öngyilkosság 
napján Csabáról levelet kapott, csugy 
látszik, ez érlelte meg sötét tervét. 
A levél Budapestről volt keltezve 
Pista aláírással és az van benne, 
bogy az ezüstnemüből a monogramm 
eltüntetése sokba keiül. A palánkai 
csendőrség megkereste a csabai csend 
őrséget, nyomozza ki, milyen utón 
jutott Bartosné 200.000 korona va­
gyonához.

megint a pálinka.
Nagybecskerekről jelentik: Mikus 

János és Csepela Márton nagybecs- 
kereki cukorgyár! munkások a város­
ba indultak bevásárolni. Azonban 
mielőtt vásároltak volna, betértek egy 
korcsmába, ahol pálinkát hozattak.

A pálinkázás vége az lett, hogy 
megittak ketten egy liter pálinkát s 
ráadásul még megittak egyenkint egy 
és fél deci rumot. Többre azután 
nem emlékeztek a szerencsétlen em­
berek Tegnap reggel azután a Tö- 
köly-utca sarkán járókelők egy em­
bert láttak a sárban arccal feküdni. 
Mikus János cukorgyári munkás volt.

Az orvosok konstatálták, hogy a 
nagymennyiségben ivott pálinka ölte 
meg a szerencsétlen embert. Másik 
társa Csepela Márton, akivel együtt 
buktak le a sárba, nagynehezen 
fföltápászkodott és haza akart ván 
szorogni. Az utat azonban eltévesz­
tette és a cukorgyár helyett a vasúti 
hid felé bandukolt, ahol aztán össze­
esett s szintén halottnak vélvén, ki­
ment érte a rendőrség a vasúti hid 
alá, de mire odaértek, miár hült he 
lye volt. Időközben kijózanodott és 

'^kására ment átöltözködni.

SZÍNHÁZ.
1912. november 15-én, pénteken, B 

bérletben:
OSTROM.

Színmű 3 felvonásban.

Személyek :

Alexander Merital Zilahi) Gyula 
Gyermekei:

Dániel — Bérczy Ernő.
Julién Szászhalmy György. 
Georgette Vajda Ilonka.
Ronset Renée Halassy Mariska. 
Antonin Frépau Kassai) Károly. 
Garantier — L. Farkas Pál.
Inas László Ferencz.

Heti iriBsor:

Csütörtökön: Ostrom, AJszinmfl.
bérlet. Újdonság.

Pénteken : Ostrom, szinmti. B) béri. 
Szombaton: Ostrom, C) bérlet.
Vasárnap dékitdn mérsékelt hely- 

árakkal Argyll és Tündér Ilona,
Vasárnap eate kisbériéiben Ten­

gere** Kató «pereit.

OSTROM.

(Bernstein-premier
a debreczeni színházban.)

Meleg, színes, a közönség érdeklő­
désének tüzében izzó, forró estje volt 
a tegnapi Bernstein-premier a deb 
reczeni színháznak. Mielőtt az «Os­
trom »-r ól egy pár szót szólanánk, 
elementáris erővel tör ki belőlünk 
az öröm és megelégedés: valóban 
rég nein volt olyan szép estéje

debreczeni színháznak, mint a teg­
napi. .Az okát nem nehéz megta.á.ni 
ennek, hiszen Zilahy Gyula játszotta 
el előttünk az «Ostrom»-ot. Igen, ké­
rem : "Zilahy Gyula — és a deL e- 
zeni publikum a sok ostoba le- 

pocskcndiázás között inég mindig 
mindig tudja értékelni Zilahyt, a nagy 
művészt.

Jól esik nekünk, hogy, ime, alkal­
munk nyílik róla mint művészről és 
nem mint igazgatóról beszélni. Kü­
lönben a tegnapi előadás miatt Zi­
lahyt, mint igazgatót, nem érheti szé­
gyen ; lehet, hogy ezt főképp annak 
keli tulajdonítanunk, hogy a színtár­
sulatunk kétesebb és a finomabb íz­
léshez illeszkedni nem tudó elemei 
ez alkalommal nem vettek részt az 
előadásban, hála Bcrnsteinnak, a ki 
nagyon kevés alakot szerepeltet az 
«Ostiom»-ban.

Bemsteinnak az «Ostrom»-a kü 
lörben mindenesetre méltó az érdek­
lődésünkre, már csak Írója miatt is. 
Az «Ostrom»-ban nincs semmi uj 
külsőleg; de jellemeinek a mélysége 
hatással van minden emberismerőre 
és gondolkodóra.

Úgy látszik, hogy Bernstein, a nagy 
hatásvadász, aki olyan jól tudott a 
«Tolvaj»-ban, a «Baccarat»-ban és 
«Sámson»-ban a modern idegekre épi 
teni, - újabban elmélyed magába. 
Gondolkodni kezd és kezdi az e tu­
fa c r t tanulmányozni. Sietve hozzá­
tesszük, hogy ez nem áll jól neki. 
Sokkal felületesebb Bernstein, sem­
hogy maradandó hatást érjen el az 
ilyen komolyabb irányú drámáival 
Irne, a végzet! A modern ralffine- 
man megcsalja magát; akárcsak a ko­
mikus, aki titokban tragikus! sike­
rekre vágyik. Mert csak pillanatig 
tudta eddig lekötni a publikumot 
hát mélyebb hatást szeretne ezután 
a telkekre gyakoiolni. Bemsteinnak 
ez nehezen megy. Meg kell állapita 
nunk, hogy ő modern nagyság le 
helett volna az «idegdrámák» gyár­
tása terén. De megtéit. Komoly utra 
lépett, nagy művészi ambíciók szol­
gálatúba állott — hát el fog bukni. 
Eleinte megnézi a közönség mélyebb 
hatásra számitó darabjait — nevé­
ért, de sokszor bajos becsapni a 
publikumot. A buplikum pedig, amely 
a Bernstein-fféle idegdrámákért megy 
a színházba, az «Ostiom» előadásá­
val csalódvat ér haza.

Mi mégis szeretjük a megválto­
zott Bernsteint és velünk éreztek 
azok, akiknek az «Ostrom» előadása 
művészi élvezetet szerzett. Zilahy 
Gyulának oroszlánrésze van ebben a 
gyönyörűségben. Amit Bernstein nem 
tudott megírni, azt kiolvasta Zilahy 
a sorok közül. Meglepődve állottunk 

az ő csodás művészete előtt. 
Zilahynak lehet sok rossz tulajdon­
sága, elismerhetjük mindet a rovására 

de van a léikében valami: és ez 
az, amit művészetnek nevezünk, ami 
csodálatos dicsffénynyel vonja be hi­
báit is A rosszakaiat, együgyüség 
természetesen képtelen ezt meglátni 

az ilyenek csak azt látják meg 
a Zilahy játékán, hogy «nem tudja 
jói a szerepét.» Mi cg lehet elvégre 
ezt bocsátani. A napot megugató ku- 
tyótól csak nem követelhetjük meg, 
hogy megértse a napnak csodalatos, 
mindeneket megújító, életet adó ere­
jét?

Iliién n a p a Zilahjy Gyula művé­
szété is. Zilahy Gyula művészeté­
nek a méltatása nem szorul a mi 
erőtlen toliunkra, de köszönjük neki 
hálás szívvel azt a művészi gyönyö­
rűségektől megrakott színházi estét 
amelyet mindannyiszor szerez ne­
künk amikot csak fellép. Ilyen es 
volt a tegnapi is.

Az előadás többi szereplői: Kas- 
Bérczi, Halasi Mariska és Vajda

Ilonka deiekas munkát végeztek. Kas- 
say művészetében újabb és tökélete­
sebb vonásokat véltünk találni: igazi 
ur és igazi politikus volt minden 
izében Egy-egy nagy jelenete után 
nyiltszini tapsot is kapott. K ülő nő­
én finom analízissel és mély lélek­

tani tudással dolgozott a második 
felvonás nagy jelenetében, amikor le­
leplezik áskáiódrsaih Kedves Garan­
tier volt Lévay Farkas Pál; ellenben 
Szászfa almi naivsága és ijesztő gyen­
gesége semmiképpen sem illett be az 
előadás kereteibe.

Kritikus.

SZÍNHÁZI HÍREK.
Ostrom. Bernstein világhírű szín­

müve nálunk is rendkívüli sikert ara 
tott. Szombaton harmadszor kerül 
színre C) bérletben. Az előadás iránt 
szokatlan érdeklődés mutatkozik kö­
zönségünk körében.

Tengerész Kató, mely a Népoperá­
nak állandó műsor-operettje, eddig 
46-szor került színre, vasárnap kerül 
bemutatóra bérletszünetjjien. Az elő­
adás iránt nagy érdeklődés mutat­
kozik A jelmezes főpróbát holnap 
délelőtt tartják meg. Rendkívül hatá­
sos díszlet lesz a 11. felvonásbeli ha­
dihajó fedélzete, mely Gyöngyössy V. 
n.üvészi ecsetjét dicséri.

Argyll és Tündér Ilona vasárnap 
délután mérsékelt helyárakkal kerül 
szírire. Ez előadáson a társulat teljes 
személyzete vesz részt.

Lila dominó a time annak az ope­
rettnek, melyet az igazgatóság elő­
adásra megszerzett. Az operett a nép- 
opeiaban rendkívül sikerrel került 
színre. Az operett szövegét Gatti és 
Fenbach írták, a zenéjét pedig Cu- 
villier. Az igazgatóság még karácsony 
előtt hozza színre az operettet.

asay

HÍREK.
foiuló értékeli.

A börze árfolyam lapja az utób­
bi napokban barátságosabb képet 
mutat. A legalacsonyabb árfo'ya- 
mok az adott viszonyok között 
eléggé erőteljesen javultak és ez 
a javulás bizonyos állandósággá" 
biztat.

Az előző derutoknál az volt a 
kétségbeejtő, hogy nijnden kisebh- 
nagyobh emelkedést szinte nyomon 
követett egy, még az előzőnél is 
nagyobb visszaesés. A hanyatlás 
szinte végnélkülinek látszott és a 
jegoptjmistábbb bizakodásnak is 
kedvéts zegte. Az utóbb) napok 
javulásában azonban az a biztató, 
hogy bár nem js jelentékenyek, de 
legalább tartósak. Ez a jelenség 
olyan érzést kell, mint mikonazem­
ber ingoványból végre bár süppe- 
dékes, de azért szilárdbb talajra 
jutott és már nem fé,’|attól, hogyiel- 
sülycd.

Nagy örömmel látjuk ezt a for­
dulatot. Igazán szükség volna rá, 
hogy az árfolyamok örült lenen 
ne tegye még súlyosabbá a külön­
ben is komoly gazdasági helyzetet, 
A múltak bűneiért már elég volt 
a vezekjés. Az erővel felhajtott ár­
folyamok már [olyan nívóra szák­
iak le, hogy további hanyatlásuk 
sem a politikai, sem a gazdasági 
viszonyoktszerint nem volna m 
okolt.

..."r-.-tt.?
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A hausse spekulációból kikerget­
tek mjnden kezet, mely nem volt 
elég erős megállani a viharbna. 
Vagyonok pusztultak el, exiszten- 
cják mentek tönkre. Arról termé- 
szetesenjs zó sem lehet, hogy a 
mai alacsony kurzusok mellett is­
mét spekulációra csábítsanak hívat­
lan és gyenge elemeket. A tőzs­
détől inkább távol kell tartani a 
spekuláló közönséget. Most igazan 
nincs itt az ideje, hogy szerepet 
adjunk a fantáziának és légvára­
kat építsünk spekulációs pozíciók­
ból.. A legnagyóbb józanságra és 
önmérséklésre van szükség ezek­
ben a kritikus időkben

De viszont meg kell szűnnie a 
tőzsdén a rémlátásnak és a lelki­
ismeretlen cinizmus uralmának. — 
Csak a régi civilizálatlan babonás 
korban hittek az emberek a világ 
összeomlásában.

A világ nem dőlt össze és örült 
beszéd azt mondani, hogy az ár­
folyamok hanyatlásának njncs ha­
tára. Igaz, hogy minden értek és 
minden árfolyam relati vvalami, de 
a megítélésnél vannak olyan fix 
pontok, amelyek nem csalnak. Ha 
káros a csapongó fantázia, még 
sokkal ostobább a rémlátás lefe‘é

Uj ügyvédek. A debreczeni ügy­
védi kamara dr. Fenyves Ignácz és 
Unger Gusztáv ügyvédeket Debrecen 
s/ékhelylyel az ügyvédek név jegy ze­
kébe ffölvette.

— Halálozások. A mai nap délelőtt 
jén a következő halálozásokat jelen­
tették be az anyakönyvi hivatalnak: 
Györffy Gáborné sz. Selepi Erzsébet 
reif. 51 éves, Molnár Istvánná sz. 
Géder Zsuzsanna reif. 63 éves.

— Szerencsétlenül járt fütő. Köny- 
nyen végzetessé válható baleset ért 
ma délelőtt egy máv. mozdonylfütöt, 
amint kötelessége teljesítése közben 
a mozdony elején foglalatoskodott. — 
Az eset részletei a következők: Zu 
chcri János 26 éves máv. Ifütő a 
mozdony elejére akart akasztani egy 
odatartozó láncot. A mozdonyvezető 
nem vette észre a mozdony alján tar­
tózkodó Sütőt s elindította a gépet. 
Ä vágányon közelben egy vaggon 
állott s nevel a ffütő nem ugorha­
tott le a mozdonyról élete veszélyez 
tetése nélkül, a gép odaszontotta a 
vagyonhoz, minek következtében a 
szerencsétlen ff ütő jobbkezén a bőr 
több helyen kihasadt és csonttörést 
szenvedett. A mentők a kórházba 
szállították. A vasút részéről a vizs­
gálat megindult, hogy a mozdony- 
vezetőt mennyiben terheli a tfelclös 
ség i 1 :

— Az állat-ember. Felháborító és 
mélységes undort keltő esetről tett 
ma jelentést a püspökladányi csend­
őrség a debreczeni kir. ügyészség­
nek. J?.gy minden jóérzéséből kivet­
kőzött 67 éves öreg ember, névsze 
rint Somogyi Albert brutális me­
rényletet követett el szomszédjának, 
Czecze Jánosnak 3 éves kis leányán 
s ha észre nem veszik bűnös tettót, 
talán a kis leány életébe került 
volna bűnös merénylete. A brut 
lis ember ellen az ügyészség az el­
járást megindította.

— A községi fiiztelepek. Ott, ahol 
a kosárfonó háziipart űzi a föld 
mivelö nép, feltétlenül szükséges, 
hogy maga termelje a szükséges 
nyers anyagot, a Ifüzvesszőt. A föld 
mivclésügyi kormány szívesen támo 
galja a község* Ifüztelcpek létesítését 
mert minden katasztrális hold betele­
pítendő területre 100 koronát ad a t'G<- 
lepités költségeire és ingyen adja a 
szükséges nemes ffüzriugványokat.

— Az állltádtiöteles ifjak jelentke
zése. A véderőtörvény-utasjtás I. füzet 
25. §-a alapján felhívja a városi ta­
nács katonai és illetőségi ügyosztálya 
az 1913. évben már sor a]á kerülő 
1892., 1891., 1890. évben bármely 
községben született, valamint a ma­
gasabb korosztályokhoz tartozó azon 
álütásköteleseket, akik állilán kötele­
zettségüknek még éppen nem, vagy 
nem véglegesen tettek eleget, hogy 
a folyó év novomber havában —< 
személyazonosságukat igazoló okmá­
nyaikkal (keresztlevél, teckekönyv, — 
munkakönyv vagy cselédkönyv illető­
ségi bizonyítvány stb.) — a városi 
tanács katonai és illetőségi ügyosz­
tályánál (városháza, emelet, 19. sz. 
szoba) annyival inkább jelentkezze 
nek, mivel a nyomozáskor feltalaján 
dó és az előirt jelentkezést elmu­
lasztottak — hadszökevényeknek fog­
nak tekintetni s a törvény teljes szi­
gorával büntetetnek. Felhívja ennél­
fogva a városj tan,é|:s a katonai és il­
letőségi ügyosztálya a szülőket, ke­
resztszülőket, háztulajdonosokat, la­
kásadókat, és szolgálatadó gazdákat, 
hogy ha a fentebb említett években 
született fiaik, keresztfiaik, lakóik — 
vagy alkalazottaik vannak, azokat az 
azonnali jelentkezésre figyelmeztes­
sék, illetve módot és alkalma'<nyujtsa- 
nak neki k'arra, hogy jelentkezési kö­
telezettségüknek eelget tehessenek.

Adózók figyelmébe. Az 1912. 
évi föld és házadó utáni általános 
jövedelmi pótadó, valmint az 1912 
évi Il-ik hadmentességi dij kivetési; 
lajstromok elkészülvén, az 1883. évi 
XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében f évi 
november hó 15-ik napjától novem­
ber hó 22-ik napjáig a városi adó­
hivatalban nyolc napi közszemlére ki 
lesznek téve. Miről a t. adófizető 
közönség oly felhívással értesittetik, 
hogy ezen lajstromokat említett he­
gyen a hivatalos órák ideje alatt bar­
mikor tekintsék meg és ha a kivetés 
ellen >aTiapos kifogásuk volna: fel­
szólalásaikat a városi adóügyosztály­
nál 15 nap alatt annyival inkább ad­
ják be, mivel az e tárgyban később 
beérkező panaszok figyelembe vétetni 
tály.

Öngyilkos gazdálkodó. Bö
szörtnényüöl jelenti tudósítónk: Haj 
du Gábor 76 éves, ottani lakos teg­
nap hajnalban lfelakasztotta magat. 
Mire észrevették, már halott volt. Tét 
tériek oka ismeretlen. •

— Gondok és bajok Annyi gond 
a szivünkben, annyi izgalom az ide­
geinkben, hogy szinte észre seir.t vesz- 
szük már — amikor az élet még egy 
újabb nyomorúsággal kedveskedik 

Egyik oldalán sem tatái az ember 
pihenést, nyugalmat. Ha jobbra fek­
szünk feltöri derekunkat, a megál'it- 
hatatlan drágaság. Ha balra fekszünk 
nem hagy nyugodni a pénztelen világ 
ezerféle baja. Ha hányát fekszünk, 
az uj adótörvény töri be a fejünket. 
És ha arcra bukunk a mjnden oldayl- 
ról ránA- támadó harcban , akkor bő­
rünket a — házbér szaggatja föl és 
a vérünket issza az uzsora. Ha pe­
riig este kimegyünk az utcára, bele­
zuhanunk a vízvezetéki «örök-ároké­
ba. (Azért örök, mert ha betömik, 
az egyik árkot, akkor már ássák az 
újat.

Njncs a népnek semmeröl sem pi­
henése, sem nyugalma. Mindenünen 
a szjpolyázsás vágja bele a karmait 
az — életünkbe — Milyen csoda, 
hogy mjndezt kibírja egy ember és 
nem esik össze az utcán sikoltó jaj­
gatással :

Nem bjrom tovább!
Nem láturin senkit sem összeesni 

az élet rettentően megnehezedett sú­
lya alatt. Nem. Mert aki összerop­
pan, azt elviszik az elmebetegek krip­
tájába, vagy kí a temetőbe, A töb­
biek mind talpon állnak, ha görnyed- 
ten is és szembe néznek a végtelen 
nyomorúsággal, ha könnyezve is. Ál­
nak, állnak rendületlenü a sors kö­
nyörtelen csapásai alatt, aámig össze 
nem esnek.

Véres harc
Csataldzsánál.

Megindultak a béketárgyalások.

A leglfiatalabh török katona. A
drinápolyi török hadseregben szol­
gál egy kis katona, aki még csak 
tizennégyéves, de éppen úgy teljesít 
mindenlféle katonai szolgálatot, mint 
a többiek. Ennek a Ifjúnak különös 
története van. Azelőtt Konstantiná­
polyban lakott, ahol az egész gami- 
zon ismerte a «kis Ibrahim»-ot. A 
kis Ibrahim egész életét a kaszárnya 
ban töltötte. Hogy jutott a kaszár 
nyába, azt az alábbi történet el­
mondja: Tizennégy évvel ezelőtt egy 
katona a tfaköpönyegben egy kitett 
gyermeket taallt. A Űréiig megdermedt 
gyermeket bevitte az őrszobáóa, ahol 
ez altisztek elhatározták, hogy fel­
fogják nevelni. Azóta a kis legény 
a kaszárnyában lakott és tíz éves ko­
rától kezdve rendes katonai szolgála­
tot végez. Minden katonai gyakorlat­
ban résztvett és a vezénylő tisz­
tek sohasem voltak ellene, hogy, a kits 
gyerek e, (felnőtt katonákkal együtt 
gyakorlatozzék. Különösen a lövés­
ben öredukált bámulatos dolgokat, de 
a többi katonai szolgálatot is ki­
fogás nélkül végezte. A háború ki­
törésékor az elsők között volt, aki a 
harcmezőte ment és rendkívül feszí­
tett a századától kapott uniformisban. 
Miután kitűnő iuvas, a hadseregb 
felderítő szolgálatot végez.

A csataldzsai vonalon folyik a harc 
sőt egy még meg nem erősített hír­
adás szerint a bolgárok már át is 
törték a török haderőt.

Az utjokban igy már nem állana 
semmi és Konstantinápoly rövid pár 
óra alatt megismerkedne a gyors 
fegyverekkel. De megindutlak a bé­
ketárgyalások is A porta, miután a 
hatalmak akciója nem vezetett ered­
ményre, maga fordult az ellenied­
hez, elsősorban is a legerősebbhez, 
Bulgáriához. Békét akarnak és hir 
szernjt a béketárgyalások már meg 
is kezdődtek. A végső pillanatot föl­
ismerte a( porta. Ha igaz a csatáid 
zsai vereség hire, úgy ez hamarabb 
is bekövetkezett, mint ezt Konstanti- 
nápoybal reméltnék. Most már gyor 
san föl kell adnia mindent a por 
tának, ha a legkatasztrófálisabb ese­
ményeket el akarja kerülni. Most te­
hát erős a remény arra, hogy a há­
ború hamarosan véget ér. A portá­
nak többé nincs mire várnia, -sak 
veszteni valója van még.

Remény a barátságos meg- 
egyzezésre.

Pétervárról jelentik: A tegnapi mi­
niszteri tanácskozás megállapította, — 
hogy a nagy hatalmak mind meg­
egyeznek abban a kjvánságukabn, —- 
hogy a mostari] balkáni válság ne 
szolgáltasson okot további bonyodal­
makra.

A szerb kikötő-kérdés nem alkal 
más arra ,hogy a békét veszedelem­
mel fenyegesse, annyival kevésbbé, 
mert Ausztria és Magyarország előzé­
kenysége a barátságos megegyezést 
valószínűvé teszi. Egyetlen nagyha­
talom sem hajlandó alárendel kérdé­
sek miatt fegyverhez nyúlni.

Szerbia
a prizrendi követünk ellen

Bécsbő ljelentik: A szerb követ 
tegnap a szerb kormány utasítására

megjelent az itteni külügyi hivatalban 
és panaszt tett Prohaszka prizrendi 
osztrák és magyar konzul ellen, aki 
Ravaszaival és a konzulátus személy­
zetével az osztrák és magyar konzu­
látus épületének tetejéről a bevonu'ó 
szerb csapatokra lőttek

A követ a külügyi hivataltól azt 
követelte, hogy ezt a konzult hívja 
vissza. Wickenburg osztályfőnök, aki 
a távollevő Berchtold gróf helyett fo­
gadta a követet, éles hangon azt fe­
lelte neki, hogy a bevádolt konzu1 el­
len tett irtózatos vádakt szigorúan 
meg fogja vizsgáltatni, de már most 
kell, hogy figyelmeztesse s ha a vád 
alaptalannak bizonyulna, akkor a — 
szerb követet személyesen fogja fe­
lelősségre vonni.

E nyilatkozat után Wkkenburg gróf 
megszakított minden további tárgya­
lást .

1 M!j
Nagy török vereség

Párisbó) jelentik: Ma délelőtt ide­
való lapok azt a jelentést kapták, 
hogy a török sereg Csataldzsánál 
iszonyú vereséget szenvedett, a bol­
gárok áttörték a török sereg harc- 
vonalát és most szabad az ütjük Kon­
stantinápoly felé.

Megkezdő rltek 
a béketárgyalások

Szófiából jelentik: Illeetékes heg­
ről származó közlések szerint a porta 
tegnap a bolgár kormánynak közve- 
tetlen békejavaslatot terjesztett elő. A 
minisztertanács a békejavaslatról még 
nem hozott döntést.

A Havas-ügynökség jelenti Konstan 
tinápolyból: Miután Törökország meg 
állapította, hogy a hatalmaknak me- 
diációra vonatkozó tárgyalása ered­
ménytelen maradt, elhatározta, hogy 
egyenesen a hadviselőkhöz fordul.

Konstantinápolyból jelentik: Hir
szerint bolgár delegátusok érkeztek 
ide a békejavaslatok megkezdése vé­
gett. A nagyhatalmaknál lévő török 
nagykövetek azt a tanácsot kaptak,

tät
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liogy a porta szövetséges balkáni ?l-| 
lamokkal közvetlenül tárgyaljon. Elő-1 
kelő körökben azt hiszik, hogy Tö­
rökország közvetetlen tárgyalással I 
örök időkre ki fogja magát vonni Eu­
rópa gyámsága alól.

A Hatalmak
és a béketárgyalások.

Konstanzán iát jelentik Konstanti­
nápolyból : A miniszteri tanács hatá­
rozata, amelynek alapján Bulgáriának 
fegyverszünetet ajánl föl, nem lepte 
meg a beavatott köröket

Ezekben a körökben tudják, hogy 
nemcsak a h áború szeren csés megfor­
duláséra tijncsen semmi kilátás, hanem 
magára az io rszégra nézve is a leg­
nagyobb veszedelmet rejti magában.

A török hadseregben rettenetsen 
pusztít a kolera.

apónként számtalan katona esik 
dozatuf és ehhez járul még az is, 
hogy a hadsereg í öfháborodáísa a leg 
szükségesebb eleség és betegápolás 
teljes hiánya miatt oly fokot ért el, 
hogy lázadástól kell félni. Így kö­
rülmények között a kormány fegyver- 
szünet kérésével talán még elháríthat­
ja az iszonyatos katasztrófát, amely 
nek beláthatatlan következményei le 
betűének.

Az «Ikdám» értesülése szerint a 
francia nagykövet a porta közvetítő 
kérésére azt felelte, hogy tudassa 
előbb föltételeit, erre a porta kije­
lentette, hogy előbb neki kellene tud­
nia a szövetséges államok föltéte'eit.
A párisi török nagykövet meggyőző­
dött arról, hogy a nagyhatalmak 
egyenetlensége miatt a közvetítés 
»redménytelen maradna.

A postaügyi miniszter Parisba uta­
zott .Utazásénak a békeküzvetjtés 
dolgában nagy fontosságot tulajdoní­
tanak.

Rémület Konstantinápolyban.
Konstantinápolyból jelentik: Az uj 

török bizottság tagjait a kormány szi 
goruan ellenőriztetett. Hir szerint Ab 
dúl Ham időt Beglerbégből ismeret'en 
helyre vitték. Az udvar is előkészüle­
teket tesz a Brusszába való átköltö­
zésre. ahol a követségek is le fognak 
telepedni. Stambulban az a hir van 
elterjedve, hogy a lakosság előkészü­
leteket tesz a város felgyujtására és 
bogy a Zsófia-mecsetet aláaknázta — 
[hogy az általános zűrzavarban föl­
robbantsa.

Konstantinápolyból jelentik: Zavar 
gás eetében Perát, az európai vá­
rosrészt egészen el fogják zárni. A 
galatai városrész megoltalmazását a 
fracia tenngerészkatonák vállalták el, 
az angol tengerészkatonák Perától a 
Takszim városrészig, német tengerész 
katonák a Takszim városrésztől a 
Doina-Bagcscjg, orosz és osztrák és 
magyar tengerészkatonák a Boszpo- 
sal párhuzamosan haladó utcákat egé­
szen a hídfőkig vették oltalmukba. A 
hadihajók csak a saját legénységüket 
szállították partra, csak az orosz ha­
jók küldtek a városba kétszázötven 
gyalogos katonát. Ezek egész napon 
át megtekintik a város nevezetessé­
geit, de este 5 órakor hajójukon kell 
Icntiiök.

Konstantinápolyból jelentik: A va­
ros képe változatlanul nyugodt Gyi - 
hokistól és fosztogatástól csak ak­
kor kell félni, ha Csataldzsa elesik 
•és a város kafpnai kormányzata kép­
telen lenne a Konstantinápoly le e 
visszaözön|ő fanatizált katonákat a 
város kapui előtt föltartóztatni 
Ebb ’ii az esetben leírhatatlan aiunkia 
lenne a városban, de a tömegek)nem­
csak a keresztényeket és az európai­
akat, hanem még sokkal inkább a 
(kormányt és a palotát fenyegetik ve­
szedelemmel

Saját tudósítónktól.

Mozgósít a Monarchia.
Budapestről jelent'k ■ A 3, 5, 7,

15. és 16. hadtestek részletes moz- 
gós’tása órák kérdése.

Háborús hangok.
Bécsből jelentik: A Monarchia és 

Szetbia közötti konfliktus békés elin­
tézése nagyon is optimisztikus fel­
fogás. Szerbia makacsnak látszik és 
Otoszország támogatja. Németország 
állásifoglalásáról mindeddig semmi po­
zitívum sincs. A háború eshetősége, 
nagyon is közel van hozzánk. 
Minden Oroszországon és Németor­
szágon Hördül meg, melyeknek állás­
ifoglalása minden percben várható.

Bolgár győzelem !
Szófiából jelentik: A bolgárok át­

törték a csataldzsai védővonalat és 
igy szabad előttük az ut Konstan- 
tinÉpolyba.

Béketárgyalások
Szófiából jelentik: A török béke 

követek megkezdték a porta nevében 
a tárgyalást a fegyverszünet és a bé­
ke dolgában.

Hártl Lujzát elítélték
Munkácsról jelentik: Ma délelőtt 

folyt le az itteni járásbíróság előtt 
a Híirtl Lujza ügye. A járásbíróság 
a nagy Lujzát becsületsértés vétsé­
gében mondotta ki bűnösnek és 300 
korona tfő- és 50 korona mellékbün­
tetésre Ítélte.

Horvátországban minden 
csendes.

Zágrábból jelentik: Cuvaj kijelen­
tette, hogy Horvátországban csönd 
és nyugalom uralkodik. Azok a ten­
denciózus híresztelések, amelyek en­
nek az ellentétét hirdetik, hazug­
ságok.

Vázsonyi contra Heltal
Budapestről jelentik: Kinos inci­

dens támadt a főváros pénzügyi bi­
zottságának mai ülésén. Vázsonyi s 
Heltai között támadt az affér, akik 
a legnagyobb vehemenciával mentek 
egymásnak. Tettlegességre azonban 
nem került a dolog.

Miklós cár Konstantinápolyért
Pétervárról jelentik: Miklós orosz 

cár kijelentette, hogy a bolgárokat 
nem engedi bevonulni Konstant!ná­
polyba. Ha ezt a bolgárok mégis 
megkísérelnék, az orosz fegyverekkel 
tfogják magukat szemben találni

Kamatláb emelés.
Becsből jelentik: Az osztrák ma­

gyar bank igazgató-tanácsa mai üle 
séri a kamatlábat 6 százalékra emelte 

Iliéi, a lombard kamatlábat pedig 6 
és fél százalékra.

Betörés Deéssynél.
Budapestről jelentik: Éjszaka be­

törtek a Deésg Zoltán Rákóczy-ut 36. 
sz. lakásába. Az a hir terjedt el 
a fővárosban, hdgy a betörők a kor­
mány 9 milliós lopására vonatkozó 
aktákat akarták elemeim, de céljuk 
nem sikerült.

A Nobel dij
Parisból jelentik: A Nobel-dij iro­

dalmi nyertese Hauptman Gerhardt, 
a nagy német író, a «Takácsok» vi­
lághírű szerzője.

D jogász soiree.
Rendkívül fényes és magas szín­

vonalon álló estélyt rendeztek tegnap 
este a «Royal» szálló dísztermében 
a debreczeni pezsgő vérű, mulatni vá 
gyó, derék jogászok.

Az embernek szinte dagadt a melle 
a büszkeségtől, hogy nem veszett 
még ki teljesen a régi jogászvirtus 
és ebben a mai közönyös, blazirt 
világban is tudnak még lelkesedni 
tudnak még mulatni vidám jókedv­
vel, pajzánsággal a debreczeni jogá­
szok, az úgynevezett «aranyiifjuság».

Hiszen hagyományos a régi ma­
gyar jogászok meseszerü, várme­
gyékre szóló, hires mulatságai. S úgy 
látszik, nem tűnt még le teljesen 
ezeknek a magyaros zamatu, régi hi 
res jogász-mulatságoknak a tűn 
döklö, lélekgyönyörködte tő csillaga..

Hiszen: «Nem ütik a jogászt 
agyon...»

*

A műsor után tánc következett és 
vidám 'jókedvvel, a boldogságtól, — 
no, meg a sok tánctól — kipirulva 
a késő hajnali órákig ropta a táncot 
az aranyifjuság a gyönyörű, tündök­
lő toilettekben pompázó, bájos deb­
reczeni urlányoKkal, meg a pajzá­
nabb kedvű szép asszonyokkal...

Mert. «Nem ütik a jogászt 
agyon...» !• )•

A megjelent hölgyek névsora a kö­
vetkező :

Úrasszonyok: Kulin Imréné, özv. 
Balogh Gézáné. dr. Nagy Zsigmond- 
né, dr. Irinyi Istvánné, Paczák tá­
bornokáé, Márton Imréné, Perczel De- 
nesné, Veczár Kálmánné, Komlóssy 
Dezsőné, Szabó Kálmánné, Szabó Jó- 
zsefné, Uhlarik Béláné, Fráter Jó- 
zselfné, Domahidy Elemérné, dr. Go- 
rove Lajosné, Veress Gyuláné, Di- 
csctfty Józsefné, özv. Balogh Sándor- 
né, Demetrovics Pálné, Czeglédy Mi­
hály né. özv. Madarász Imréné.

Urleányck: Kulin Iczuka, Kulin 
Zsóka, Balogh Giziké, Nagy Pannyi, 
Irinyi Ily, Márton Annuska, Tamássy 
Rózsika, Perczel Etuka, Uhlarik Luci, 
Szabó Katinka, Szalay Gizi, Szalay 
M__.árta, Ozory Annuska, Komlóssy 
Margit, Dicsőifi Gyuszi, Dicsőfi Marié, 
Balogh Ily, Glósz Böske, Demetrovics 
Duczi, Barkóczi Magda, Madarasz 
Alice, Bodnár Anna (Nagyvárad), Pap 
Adél, Karászy Manci, Jámbor nő­
vérek.

Már este 8 órakor előkelő, dis 
ting vált közönség töltötte meg zsú­
folásig a Royal szálló dísztermét.

Debreczen város notabilitásai kö­
zül ott láttuk Domahidy Elemér fő­
ispánt, Paczák tábornok, helyőrségi 
pai ancsnokot, Lestyán Adorján ud­
vari tanácsost, Nagy Pál ezredest, 
Tomcsányi Árpád őrnagyot, dr. Já- 
szi Viktor egyetemi tanárt, dr. Go- 
rcve Lajost, dr. Mitrovks Gyulát, to­
vábbá Végh lözsefet és dr. Ozory 
István rendőrkapitányt.

A műsort Kiss Béla zenekarának 
nyitánya vezette be. Utána Fráter 
Sándornak, a jogászok szimpatikus 
elnökének szellemes ötletektől szipor­
kázó megnyitó beszéde következett.

Óriási tapsvihar zúgott fel, mikor 
Kulin Jenka, ggy rendkívül szép, 
ennivalóan gyönyörű, debreczeni uri- 
leáriy lépett a színpadra és bájos 
közvetlenséggel Farkas Imre és Álba 
Nevis néhány költeményét adta elő 
a közönség tomboló elismerése mel­
lett. Magas művészi színvonalon álló 
volt Perczel Eta urleány gyönyörű 
énekszáma. Mintha nem ;s egy mü 
kedvelő, hanem hivatásos opeiaéne 
kosnő állt volna a közönség előtt. 
GaetanoTivaga «La 5erenata»-ját ad­
ta elő. Zuge tapsorkán volt a- jutaima 
és még egy fi agyar dalt is énekelt 
ráadásul.

Nagy műélvezetet szerzett a kő 
zönsé'gnek Kovácsy Miklós joghall­
gató kiforrott művészetével. Rostand 
«Sasitlók»-jának a wágránv jelenedét 
játszotta. Utána Tóth Gyula és Végh 
József joghallgatók egy humoros dia­
lógot adtak elő. Különösen kitűnt 
Tóth Gyula ügyessége.

Végül Kiss Béla zenekarának ma­
gyar népdalegyvelege zárta be a ki 
tűnő inüsort.

Tarka krónika.
Feltűnt, hogy egy debreceni keres­

kedő felesége, aki júliusban köte’es- 
séqszerüen fürdőre ment, még min­
dig nem tért vissza. _

A mjnap valaki megkérdezte a ke­
reskedőt :

— Mondja, kedves barátom, hol 
a felesége?

A feleségem? — ismételte de­
rülten a bankár. Képzelje, a sze­
gényke három hónapjg nyaralt'és most 
egy szanatóriumban kipiheni a fára­
dalmait...

, *

Rák ősi Jenőt, aki most ülte meg 
hetvenedik születésnapját, az ország 
minden részéből elhalmazták hódolat­
teljes szerencsekivánatokkal, Kü'önö- 
sen az Otthon irók- és hírlapírók kö­
rében vették körül meleg ovációkká1 
Rákosi Jenőt, a magyar újságírás ve­
zérét, aki tudvalévőén az Otthon el­
nöke is.

Amikor a szeretetteljes ünnepség 
véget ért, Rákosi Jenőt melegen gra­
tulálták tisztelői és az üdvözlők kö­
zött Mártonffy Márton országgyűlés, 
képviselő is odalépett az Otthon ün­
nepelt ősz elnökéhez és komoran így 
szólt:

Nagyon csodálkozom, méltósa- 
(]Os ura m.ezen a meglepőt változáson.

— Milyen változásról besze1? — 
kérdezte Rákosi Jenő.

- Eddig én mindig bámultam mél­
tóságod nagy egyen,segében a sz- - 
rénységet is, most pedig egyszei re
hetvenkedik. *

*

Két fiatal iró beszélgetett a kávé­
házban Egyszerre azt mondja az 
egyik:

_ Tudod, milyen címen szeretne*
ezer Koronához jytnj?

— Milyen címen?
— Piac-utca 32. 1. emelet 8.

! ;I
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IRODALOM.
NtjUvi&aos számadásra kötelezett vál­

lalatok adózása.
Az Egyenes Adók Lexikona II. 

kötete. —
Mikor e műnek a házadóról szóló 

első kötete megjelent, részletesen 
méltattuk azt az egészséges gondola­
tot, ami ennek a munkának a tár­
gyalási rendszerében jelentkezik.— 
Összefoglaló, nagy müvekben, adútör 
vényeinket elméletileg is tárgyaló 
rendszeres munkákban nincs hiány, 
de szükségét éreztük olyan megbíz­
ható kézikönyvnek, melyben nehéz­
ség nélkül tudjunk választ kapni
felvetődő gyakorlat' kérdéseinkre. A 
gyakorlat emberének arra nincs ideje, 
hogy rendszereket elméleti alapokon 
tanulmányozzon. Megbecsülhetetlen 
jó szolgálatot tesz az olyan könyv, 
amilyen most dr. Huszár Pál pénz 
ügyi tanácsos, közigazgatási tanfo­
lyami előadó és dr. Kneppó Sándor

pénzügyminiszteri s.-titkár szerkesz­
tésében megjelent. Lexikonszerű ösz- 
szeóllitásban vezérszavak alatt adja 
az uj adóreform egész anyagát: tör­
vényt, végrehajtási utasítást, magya­
rázatot egyaránt s oly könnyű ke­
zelhetőségben, hogy bármely kér­
désre rigómban megtalálható biztos 
választ ad. Az első kötet a házadó­
ról szólt s akkor jelent meg, mikor 
ez a törvény életbe lépett. A most 
megjelent második kötet anyaga a 
nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok adója Felöleli mindazt, ami 
ezzel kapcsolatos. Kiterjeszkedik te­
hát nemcsak a vállalati kereseti adó 
rőt szóló 1909: Vili. törvénycikkre s 
az ezt kiegészítő 1912. évi novellá- 
ris törvényre, nemkülönben a végre­
hajtási utasításra, hanem felöleli í 
társulat jövedelmi adójára, a jutalé 
kosok általános kereseti adójára 
a tisztviselők és alkalmazottak jőve 
delemadójáia vonatkozó anyagot is. 
Es ami lő: mindig gyakorlati, so­
hasem nehézkes. Az egyes címek

nél mindig utal az összefüggő többi 
cimre, úgy hogy valósággal kézen 
fogva vezet végig azon a labirintu­
son, amit az uj adótörvények ne­
künk, adózóknak jelentenek.

Adót mindannyian fizetünk s elemi 
érdekünk, hogy tisztában legyünk az 
adófizetés körül megillető jogainkkal 

kötelességeinkkel. A jogok isme­
rete megtakarítást jelent, a köteles­
ségek ismerete súlyos pénzbírságok­
tól mentesíthet. Ez a könyv minták­
nak és gyakorlati eseteknek bemu­
tatásával is illusztrálja, hogy mire 
kell tekintettel lennünk az uj adó­
zási rendben. A különböző javadal- 
mazásu, különböző családi és va- 
guoni viszonyok között élő intézeti 
tisztviselők jövedelemadójának meg­
állapítását részletesen feldolgozott 
példákban mutatja be. Kritikailag bon 
colgatva tárgyalja egy pénzintézet 
mérlegét az adózás szempontjából s 
ezen a példán elvezetve s mindenütt 
a törvényre és rendeletre utalással 
mutatja meg, mit kell leszámítani, mit

kell hozzászámítani a megadóztatás 
szempontjából a mérlegszerűen kimu­
tatott tiszta nyereséghez.

Pénzintézetek, pénzintézeti tisztvi­
selők s alkalmazottak, pénzintézeti 
jogtanácsosok számára e kötet nél­
külözhetetlen útmutató. Maga az a 
lexikon pedig, mely négy kötetre van 
tervezve, minden adózó számára 
és ki nem az? — hasznos vezér­
fonal.

A most megjelent kötet ára vá­
szonkötésben 4 K, fűzve 3 K. Ki­
adta Wellisch Béla könyvkiadóválla­
lata Szentgotthárdorr. Grill Károly 
könyvkiadóvállalatának bizományosa 
Budapest.

A szerkesztésért felelős Voith Byörgy

— Qgyes, megbízható 
fiatalember üzletszer­
zésre magas jutalékkal 
azonnal felvétetik.

Grand
HOTELLKJm

Nagy Budapest,
SZÁLLODA 111 "S“£t“S "40

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

hat emeletes szelte =dSel 250 szobával Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg­
meleg viz, villany világi ás, Liftek, külön olvasó-, tár­

salgó-, iró-szobák stb.

Penzióremisrer is.
Villamos közlekedés minden irányban 
Úri és női fodrász a házban.

HT Elsőrangú étierem és hávéház. 
Kereskedelmi utasok és lérdőzőknek igen alkalmas

Mérsékelt polgári árak.

A vonatokhoz saját antojáraiok.
Szives pártfogást kér Paliéi F&iksa, 

igazgató tulajdonos.

Ü

M O LL- FELE
I DLI«TZ-POA»l

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét ét aláírását tünteti fel.

A Moll A.-le'e SEIDL1TZ-POROK tartó, gyógyhatáea 
a legmakacsabb GYOMOR- cs AL 1 EST-BÁNI ÁLMÁK, 
gyomovhév, röge ott SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönböiőbb NU1 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háeiiiernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést eeereett

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona.j 
Hamisítások törvényileg fenyittctnek.

OH JAJ ! KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásnak

EGGER ÜSeSipasatiHái
az étvágyat nem rontják él kitűnő ízűek.

Próbadoboz 90 fii.
Doboza I és 2 K.

ÉLJEN !

<5,

Megfejt ez az átkötött
köhógée. Kyger-inellpasztflln csakhamar | 

mogtiryútfyitott !

POLL'S
rraiubra.i

Kapható gyógytárakban és drogériákban 
Fő- és szétküldést raktár: Dr EÖÖKR LEÓ és BÖBÉK I Budapest, VI. Révai n. 12
kapható Debreczenban : Arányi Árpád, Batári Imre, Grósz Nagy Ferenci, Harsányi 
Lajos, Kócziá n Dezső, Kováts L. Nándor, Kubek Sándor, Mihálovits Jenő, Reichard Sándor, 
Sághy Ferencz, Steiner Manó, Tóth Béla gyógyszertárakban, Jósa és Jóna Központi drogériákban.

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üreg Molf 
A. védjegyét tűntek fel é 
a Mell-féle sósbor sees* 
neveeeteten minta fájdalom" 
eaillapitó bedörisölésisier 
köeivény, tsuz éa a meg* 
hüléaegyeb knvetketményei* 

nél legismertebb népeeec.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

fijoll-féle gyepme^-szBppBn.
Legfineaaabb, egeaaan vj módaaer «érint kasai let 
permek- ee níi aaappae, a bír gyökéree goadozésárt 
• ápoláeira egy gyermekek, mint íeiníttet aaá-ára.
Egy darab ára 40 fill, üt darabé 1 kor. 80 fill.
Mm *e dereb gyernaek-aeappan Moll A.-Me véd­

jegy gyei van ellátva.
Fft-veétkiliiés :

MOLL A. gyAfiysmeesz,
oe. éa kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9

j Vidéki »egrandeléeeV nitpont* posU-iikanvát mellett 
1 'Míwitetnek. A rektáreklira te.ék t ' Xoff.n Moil A
; e.éiráaáv*! é* vé-.liegyével ellátót1 kos».tnrie..veket kérm

’asmmmmmammsmmm1

___ Ő csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai jótékony célokra szánt

XXIX-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 kész­

pénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben

koronaA főnyeremény

A hnzás 1912. december 19 é^ fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zol­
lamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohány tőzsdékben, adó-, posta-, 
tavirda- és vasúti hivataloknál, vasúti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók. 
Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen

küldetnek szét.
A csász. kir. íoilójövedékt igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

L

\ \\ w
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Hasas Hina-bor.
Kitüntetve 1906. évi bécsi Hycgenikus ki- 

állitáson.
Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

crősitő és vérjavitószer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trieszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban Va L. üvegek­
ben 2-60 Korona 1 L. üvegekben 4'8ü K.

Hajlmllást,
zsíros és sötét hajat,
* il»‘n iHlrtimogdkrt l'tjrhi’ztnvihi.an im'g»süii-
T'tbftlUK. Ilii VLMVl- 

n, lesralá *b i* 
h-ivrkiiit 1—2-vzer 
TivyiiM-.^ik a haiiit 

*'-h tV*jiißrt

f&l’vhz

<***<:.■

Számtáfíiisger foeváa

%

WnbeMkBál és 
MlmhanteU. 

wM a Mirsafat

___ ____ Jfi
jorvM

ibolya-
samponná

fekete fej jegyű 
kátráiiy-sampunnal.

■r.ia.i ixnuT>wxi i

A j iíor|i4iiiout«t» ;.-iz, a íiai tömött, óe fényes, 
a ritka íiaj tömöttnek látszik!

Az a siker, a melyet a mindenütt ismert és kedvelt
tettető fej Jeyrä kátrány-sampon naprdl-napra 

-sMjpsj^ elei , abból is niegállaintbalé, hogy égést

Íf" vy-or aétes értékű utánzatot hoztak loiga-
■ '/■iá leinti», a mi miatt vásárlásnál különös 

ty! ~aoinloiisággal kell figyelni a mellékelt 
ve,lő j. gyre — Fekete fej jegyű kátrány- 
jampun enyhe, teljesen ártalmatlan 
készítmény, inig a vizsgálatok szerint az 
utánzaton gyakran ártalmas anyagokat 

tartalmaznak én Így a haj racionális gondozása 
helyett kihullását idézik elő.

V„ pun a fekete fejjel eredeti osomagocs kákhan 
30 fillérért kapható minden gyógyszertárban, drogé­
riában, illatszer- és szappanüzletben és fodrászoknál 
is. Ahol nincs meg iz eredeti preparátum, vagy 
hamisítványt kínálnak helyette, ott forduljanak a 
főraktárhoz:

KarttUo kiVül.

MEZŐ ÁRMIN
épületfa, deszka és ‘cserépkereskedése

Waanalégyi'tér 8. ■*. alatt
I

(Berta-gfizmalom mellett.)

Karteien kívül, tehát oloeó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy s*fl kiégi étét 

nállam szerelte be.

fedjegy

iától íeifflt, Budapest, II. Hum 12.
a honnan közöli, i fogják a legközelebbi elárusító 
címét vagy 2 40 K előzetes beküldése ellenében 
bérmentesen küldenek 8 csomagocskát. Utánvétellel 
való küldésnél 35 fillérrel több.

N. Hans Schwarzkopf, G. sn. b. EL, Berlin H. S7. J

Hyegienikus újdonságok

„ u / . .--- '• '«íSífi»

______ ________________
és halhólyag óvszer-különlegességekben
1[ Valódi írnneia éti amerikai gyárt-

: mány, eredeti csomagolásban :

Oruoiilag ajánlva 1 Feltétlen biztos!
Fstime“ 1. ós fi. minőség, Ára lue-.tonkont 6 es k K. 

'semiramK- I. és II. min. Ára tucatonként 10 és 12 K. 
l-!een uj és modern technika szerint készült ovsze. 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat le- 

lülmulják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

Uj! „AUTO VAGINAL SPRAT“ Uj!
a legmodernebb es legkényelmesebb női 
óvkülönlegcssóg. — Ára 13 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjen ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával 
I ellátott legújabb képes árjegyzékemet
Iw r r p M I l onos-sebémti mmer- 
I il L u u t 1 J. és gummi áruk gyáca!
! Budapest, IV., Koronaherceg-utca n.

Alá, {láttatott 1878. Telefon 13-73.

] hm wsep? ra«Mr*l

legolcsóbb árak mellett és kifogástalan kivitelben

Minden 
harmoniká­

hoz egy 
díjtalan ön­
megtanulási 
iskola van 
csatolva.

I

Betegápolás.
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi 
görcsér-harisnyák, egyenestartók, tcstegyenészeti, gépek, 
műlábak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáid- és villanygépek a legmegb'zha- 
tóbb minőségben csakis

FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. őségnél
Alapittatott ...- . c___ ■_1856. Budapest, ÍV., Kossuth Lajos-utcza 6. szám szerez­

hetők be. Most jelent meg legújabb képes árjegyzéket ki- 
Telelön ggß. vánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

Mr. 12Vü Iskolahegedü 4/t nagy.
polírozott padlóval 

Nr. 113Va Iskola-
ángozott,
K 5 80.............................
liededü 4/t nagy, szépen lángozott, 
polírozott padlóval, jobb minőség 
K 6-50. - Nr. 115Va Iskola­
hegedü '74 n.igy, berakott, szépen 
lángozott padlóval, igen kedvelt 
faj a K 7 60. — Iskolahegedü
ébenfagarni túrával, hangban és 
kivitelben kitűnő K 8'40, 9" ,
10-80. — Nr 2127$ ZenekarI U OU. -- IM ÄIÄ/Z
tegedü ébenfa garnitúrával K 16 80 
l/onó K —-90, 1 10, 1 50, 2 — 

2-20 és feljebb.

Jó harmonikák :
Nr. 3003/4, 10 billentyű, 2 regiszter,
28 hang. nagyság 24X12 cm. K 5 •

Nr 654*74, 8 billentyű, 1 regisz­
ter, 24 hang, nagyság 28X14 cm, 
K 5 40. - Nr. 3i 571 10 billentyű.
2 regiszter, 5u bang, nagyság 26+ 
14 cm K 6 40. Nr. 6637» 10 bil­
lentyű, 2 regi-/tér, 50 hang nagyság 
31X15 cm. K 8 - . — Nr. h iu 
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28X16 cm. - K 9 5',
Jobb harmonikák :

K 11—, 12 —, 14—, 1650, 19"—, 
2'20 cs regem) 21 — cs feljebb

lágy választék zenehangszerekben főkatalógusoinban. - Nj^ 
icserélés megengedve, vagy pénz vissza , zc

előrefizetés mellett. Az elismert versenyló pcs vilagicP ;_______
xwmts-- Haitnü 4Sm9

cs. és kir. udv. szállító hangszeráru szétküldés! áruházából

8RÜX, Mr. 2136. (Csehország). - “S ntve
i árjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre mByu •

kaphatja meg mindenki ,
Küldés utánvéttel, vagy elärefizetes me ■
Mines koczkázat! Kicserélés, megenged , 

pénz! vissza

Als*feherír m.

forduljon 
minden ér- 

f® / deklődő, ki súlyt 
fektet elsőrendűt 
fajtiszta anyayr*

Ia^üm51esfacsemeték
aétányfák, di.zcaerjék, tűlevelűek, keritóanö 

vények, bogyógyümölcaök »*b.

SZŐLŐOLTVÁHYOK
(.LOr.»« -J

* árjegyzék kívánatra Ingyen.

vagy a
jälirf Wrví'jtíTPTOja

r -W» ilíVfS Í--I <,X t.V, •'!",1 1
'4

MjgV.' -T , t • • r *14 ^ " • ; /)
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Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Szőlősgazdák

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, »»z'altTiiő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyeg!e. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női félő,tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
ön. Tiszteletiéi Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Kályha-tálcák tüzszerszámok, 
szenesvedrek legszebb kivitelben 
olcsón Tóth Józsefnél a Margit- 
fürdővel szemben. Telefon : 773"

szőlötelepitőkf jgyeimébe!

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők he Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12 
Ugyanott órajavitások legolasób 
ban eszközöltetnek.

Aki szőlőjét újra akarja te­
lepíteni,

Aki szőlőoltványt akar ren 
delni.

AK6 gyümölcsfát, rózsafát 
óhajt ültetni —

kérjen oktató disaárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transylvania
Szőlőtelepitő vállalat

Maros-Vásárhely,
Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

üzlethelyiség
azonnal kiadó. -**

Czím a kiadóhivatalban.

Ideg-
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza 
szerzésére legmegbízhatóbbak az

evaon-tabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs, próbadoboz K. 4.40 7* doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi 

Polgár Syula gyógyszertár 
Possoyn, II. Frigyes iőherezeg-ut 20

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-a! a beszerzési áron alul 
vettem nvg és árakat alábbi olcsó 
áronajánlom a n.é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ » 2.— „
Férfi gallérok .... ,, -1° „

„ sapkák . . • • »--50 »
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . ■ » 2. »
Finom női selyem blousok „ 3. „
Férfi nadrágtartók . . »—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . • „ 4 30 „
2 méter szerb vászon . „-.22 „

Selyem sálak minden elfogadható 
árért.

Tisztelettel Löwenbeim Albert

6ütn)ai)D Testvérek
köszénbányái

Budapest, V., Béla-utca 6. szám.

Elsőrendű porosz darab-, kocka- és 
diószén szoba- és konyhafutesre. 

Ostrac-dombrau, darab-, kocka-, dió- 
és aknaszén gép- és kazanfütesi 
célokra.

Ostrau mosott finom és durvaszerü
kovácsszén.

jn ipari célokra, saját 
ifi szállítva.

öntöde és

Drenttovai s
gözösünkK

Ostrau-dombraui pirszen
szivógáz célokra.

Ostrani kőszén brikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil es 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz „Király“:bányai
1, 3 és 6 kilogrammos brikett,
kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
bank és váltóüzlete

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. 
TELEFON 416. szám. bankügyletekkel

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Legolcióbb És T-T A qK A itÓ 
lzajobb hatású XXctol lelj LU

ne^Jpe,n!
CUKROZOTT)
hashajtó LABDACSAI

(Neustem Erzsébet-püulái)
felülmúlja mindé* tekintetben a hasonló kesiitmóuye-
ket Fenti sz«r ment*» minden kérő* alkatrész 
töl, a laiJobb alkarral használják » ajte*t
bántalmamll, könnyű síékletet szerezi egy vartisztito 

gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

'.„gvSzéhéie, mint a l.gtöbb betegsag oko*ojara. CtU 
ro*ott volta rmatt, a gyermekeit is szívesen veszik, 
r.gy doboz 15 yilula tartalommal 10 fuller. «ST 
tekercs S doqoeeal tehát 120 pilulával 2 korona. A 
ranz előre küldése mellett bkmentve.

Ó ' — I Utániéitól óvakedjunk 
VOS B „Haustein Fülőp 

hashajtó pllulál1“ tessék kérni ! 
Csák akkor valódi, ha minden dobozon 
a tőrv. bejegyzés Szent Cipót védjegy 
a Fihilip Neustem gyógyszerész al,■Ura­
sai fekete vörös nyomásban olvasható 
A keresk. törvény által véd ott coamag- 

jainkolt cégünknek rajta kel lennie.

lUustBin Fiilön grózartára,
Sz - [ipáihoz Wizn, Fiankstígam B.

Kapható Dcbrcczcnhcn : Tóth Béla, M'ha- 
lovits Muraközy László, Aranyi J. gyógy­
szerészeknél.

GSÁSZARFŰRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwlzfl 
gyógyfű lő ; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényein :s iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, k1 ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hői cg--, szénsavas- és 
villámé: vízfürdők. — A füroők kitűnő ered­
ménnyé haszná atnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző- | 
saervek hurntos eseteiben s altesti pangásoknál. 
100 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jetányos árak. — Gyógy- és xenedii nines. 
Prospektust ingyen és bérmenhre küld.

az Igazgatósig.

Ludeaer János
női, pipere ősinké 
és rövidáru imete

(Városház épület)
I Sealag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 

harisnya és

párisi újdonságokban.

fipiHlu hölgyik UyhdmcBhb siípitöczsrE
a FÖLDES-ffóle

MARGIT-G RÉME
Ezen kiváló arckenőesöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült aro- 
oréme és mert hírneves vegyészek áflitáea
szerint ez a legjsbb és taijisen ártalmatlan 
arc-líépitő él nnemlté. A Margit-crémet a 
bőr aeonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban mtflftfö, gyors és 
biatos. A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt tlt&mefc ráneak, rodők, ssep 
lök, aüíífeltek és aúnáennaaft klltéaek. A 
Földes-féle largit-eréme nemcsak szépíti az 
arcot, htaem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
Kapható *a egész világon. Tégelye 1 él 2 kor. 
Bargit-Süeippan TO fii. Margit-pnder 1 K. 20 1 

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ i DebrewTOThen Bal**« Ödö a , &rów, Nagy 
Fereae, Járni és Jó»» <*»«., Mióaiovies Jeni, Mniithner 
Artréfl, Mamkiiay Liiaul'-, Tóth #é « H-S»ob«w*l»* 
Barbie Zwivwead H.-Bö<w«r»é»yh>»n tvuaey Mbor 

grógytérakhan.
a«: ******
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,,vom,itob Horovitz Zsi;i o.,1. könyvriyomdájí UWecmt ijfiftjaoSkuür ögranh vcc gépen »zedve.


